



## 朱克伯格有何資格批「抖音」政治審查？

內地影音軟件「抖音(TikTok)」迅速發展，更打入了歐美市場，吸引眾多青少年使用。想不到竟惹得facebook創辦人兼行政總裁朱克伯格眼紅，更於日前點名批評「抖音」[審查政治示威內容]，還質疑「這是否美國人想要的互聯網」云云。有IT界老友笑指：「來說是非者，正是非人。facebook近年打着打擊假新聞的旗號，大搞網絡監控，刪除數以十萬計不符美國價值觀的專頁。香港網媒《點新聞》的fb專頁一個多月內就被封號8次。facebook

本身就是政治打壓、箝制言論自由的「高手」，還裝腔作勢指責別人政治審查，不覺臉紅虛偽嗎？」

眾所周知，facebook在社交網媒佔有壟斷地位，2017年的活躍註冊用戶數已超過20億，線上線下的影響力舉足輕重、無遠弗屆。老友表示：「包括美國在內，不少評論開始反思，各界對fb過分依賴，令這個社交網巨無霸及始創人朱克伯格權力過大。民主黨總統參選人華倫更揚言，要分拆facebook。」

朱克伯格日前在演講時聲稱，「中國以外」的互聯網世界，一直「跟隨美國價值觀」，極「重視言論自由」，但中國正在「建立一個價值觀完全不同的互聯網」，更對外「輸出價值」，長遠下去由美

國價值主導的互聯網未必能夠維持。

對此，IT界老友質疑：「朱克伯格捍衛言論自由說得冠冕堂皇，事實卻是說一套、做一套。2017年起，facebook推出多項監控與營運措施，包括為打擊假新聞而擴展萬人監控團隊等，被批評是打壓言論的舉措；facebook的前僱員揭露，facebook由面試開始，已打聽求職者的政治立場。」

美國總統特朗普於8月下旬聲稱，已將香港近期事件與中美貿易戰掛鉤後，美國兩大社交媒體facebook及Twitter即不斷選擇性開展「滅聲」行動，關閉或封鎖超過20萬個被認為是「抹黑反修例示威」的專頁、群組及個人賬戶。

老友認為：「最典型的例子是，《點新聞》揭露暴亂真相、彰顯正義之聲，竟然遭facebook全

面封殺滅聲，卻對山寨《點新聞》專頁及肆意散播謠言的縱暴派、暴徒的眼睜睜而不見、『手下留情』。facebook聲稱不允許散播暴力及不實言論，朱克伯格強調『言論自由是世界上的新興力量』。可惜，在香港讓人看到的是，facebook只有

鼓吹散播暴力的自由，facebook毫不掩飾地搞政治審查，這就是世人想要的互聯網嗎？」



# 暴衝累餐飲失業率見6年新高

### 勁升至6% 工聯憂續惡化 盼政府設救濟金

香港文匯報訊(記者高俊威)香港逾4個月的連場暴亂，嚴重打擊經濟發展，更連累打工仔的飯碗。特區政府統計處昨日公佈最新勞動人口統計數字，雖然今年7月至9月的失業率和就業不足率均與6月至8月時相同，惟消費及旅遊相關行業的失業率升至4.9%，為兩年多以來新高，其中餐飲服務活動業的失業率更大幅上升至6%，是6年以來新高。勞工及福利局局長羅致光指出，經濟情況惡化在短期內將為本地勞工市場帶來更大壓力。工聯會勞工界立法會議員何啟明估計失業潮會繼續惡化，希望政府為失業人士提供失業救濟金，協助被遣散人士等。

政府統計處昨日公佈的數據顯示，香港的總就業人數由6月至8月的386.3萬人，下跌至7月至9月的385.5萬人，減少約8,200人。同期的總勞動人口亦由398.4萬人下跌至397.6萬人，減少約8,500人。

今年7月至9月的失業人數為120,300人，與6月至8月的120,600人大致相若。就業不足人數方面，7月至9月為41,500人，與6月至8月的數字即41,000人亦大致相若。

#### 羅致光：消費旅遊業失業率升

羅致光在評論最新失業數字時表示，經季節性調整的失業率在7月至9月維持於2.9%。就業不足率亦保持1%不變，惟總就業人數較一年前稍微下跌。

他續說，勞工市場繼續受本地消費疲軟及本地社會事件導致訪港旅客人次急跌所影響。與消費及旅遊相關行業，即零售、住宿及膳食服務業合計的失業率，由6月至8月時的4.6%進一步上升至7月至9月的4.9%，屬兩年多以來最高水平，其中餐飲服務活動業的失業率更由5.4%，大幅上升至6%，是6年以來的新高。只有資訊及通訊業的失業率有相對明顯的下跌。

#### 發放留任津貼 鼓勵在職培訓

展望未來，羅致光表示，經濟情況惡化在短期內將為本地勞工市場帶來更大壓力。

政府會密切留意有關發展。勞工處會以試點方式，向參加該處就業計劃的長者、青年人及殘疾者，發放留任津貼，鼓勵他們接受及完成在職培訓，從而穩定就業。

在招聘方面，羅致光指，勞工處將於本月29日及30日在香港理工大學舉行「青春試翼創新天招聘博覽會」，屆時約有40個僱主參與，提供大量適合具大專學歷青年人的職位空缺。

勞工處亦將於下月13日至15日在上環文娛中心舉行「中高齡就業新里程招聘會」，還會定期在行業性招聘中心及分佈全港各區的就業中心，舉辦行業或地區為本的招聘會。

何啟明認為，服務性及旅遊相關行業失業率升至兩年來高位。餐飲服務活動業的失業率大幅上升至6.0%，為6年來的高位，情況令人非常憂慮。整體失業率以及就業不足率雖維持同一水平，但原因是就業人口比上季減少了8,200人。

他估計失業潮會繼續惡化，希望政府從速制定措施應對，包括為失業人士提供失業救濟金，協助被遣散人士渡過這段艱難時期。



民建聯聯大家多幫襯被無理破壞的商店，以「真·消費」表支持。

## 民記續幫襯撐商店 齊歎咖啡食壽司

香港文匯報訊(記者鄭治祖)在連月的暴力衝擊中，不少商舖被黑衣服大肆破壞，令打工仔面對人身安全威脅，更隨時飯碗不保。

民建聯此前發起「齊消費 撐商店 SupportHKChallenge」行動，呼籲大家多幫襯這些被無理破壞的商店，以「真·消費」來表達支持。

各建制派議員均以實際行動為遭黑衣服破壞的商店打氣。在本周二，煽暴派在立法會內務委員會選舉正副主席期間大肆拉布。民建聯議員在午飯時間想到要以實際行動撐近期受暴力影響的「傷」店。首間撐的是元氣壽司。

民建聯主席李慧琼就在fb上載了大家吃飯的照片：「我希望由自己

起，鼓勵更多市民響應行動，齊消費、撐商店。」

翌日，建制派議員繼續「齊消費、撐商店」。「Starbucks近日被暴力示威者針對，多間分店被『裝修』或者因突發事件而被被迫暫停營業。我們希望以實際行動支持這些『傷』店，亦歡迎市民參與齊撐行動。」

#### 周浩鼎買西餅撐美心

民建聯副主席周浩鼎亦在fb發帖，上載一眾建制派議員在立法會「齊消費 撐商店」的行動，「我今(昨)天買了美心西餅，和我們民記議員分享。美心集團最近受到不少滋擾，希望社會正能量能給予支持。」



Starbucks多間分店被「裝修」或者因突發事件而被暫停營業。資料圖片

## 逾三成入料今季業務遜上季

香港文匯報訊(記者高俊威)特區政府統計處昨日公佈的今季業務展望按季統計調查結果顯示，有32%受訪者預期今季的行業業務狀況較上季為差，比預期為佳者僅7%。除資訊及通訊業外，多個行業尤其是零售業、住宿及膳食服務業、建造業、運輸、倉庫及速遞服務業等的業務狀況，均較前季為差。

是次調查搜集香港各行業中約540間大規模機構單位的高級管理人員對短期業務表現的意見，涵蓋10個主要行業，包括製造業、建造業、進出口貿易及批發業、零售業、住宿及膳食服務業(主要包括酒店及餐館提供的服務)、運輸、倉庫及速遞服務業、資訊及通訊業、金融及保險業、地產業，以及專業及商用服務業。

調查於上月3日至本月10日進行。政府統計處指出，與上季的調查結果比較，認為今季業務狀況較上一季為差的受訪者比例上升至32%，而上季的相應比例為17%。

#### 零售宿膳服務業重災

按行業分析，在所有涵蓋行業

中，除資訊及通訊業外，受訪者總體預期今季的業務狀況均較上季為差，尤其是零售業、建造業、住宿及膳食服務業、運輸、倉庫及速遞服務業和專業及商用服務業等。

在就業方面，受訪者總體預期今季就業人數較上季大致維持不變或下降。在零售業、建造業和住宿及膳食服務業中，有較多受訪者預期今季的就業人數較上季下降。同時，在金融及保險業中，預期就業人數上升的受訪者則比預期下跌者為多。

至於貨品售價/服務收費，受訪者總體預期，今季的貨品售價/服務收費較今年第三季大致維持不變或下降，尤其在零售業、建造業、住宿及膳食服務業和進出口貿易及批發業，預期貨品售價/投標價格/服務收費下跌的受訪者，比預期收費上升者為多。

特區政府發言人指出，統計調查的結果須小心詮釋，因就這類有關展望的統計調查而言，受訪者的意見會受進行訪問期間社會上各樣事件的影響，並且很難確定受訪者對將來的看法與基本趨勢的相符程度。

## 工展如期舉行 展期時間齊縮

香港文匯報訊 由香港中華廠商聯合會(廠商會)舉辦的第五十四屆工展會將於12月10日(周二)至12月31日(周二)於銅鑼灣維多利亞公園(維園)舉行。

廠商會表示，在社會情況未有改善跡象的情況下舉行工展會，是希望讓業界把握年尾零售旺季，提升營業額，協助彌補過去幾個月來的經濟損失，惟考慮到目前公共交通網絡仍未完全恢復，工展會開放時間及展期均會縮短。

廠商會昨日在新聞稿中解釋，香港連月來持續升溫的社會活動，令公共交通網絡受到嚴重影響，對舉辦大型戶外展覽帶來極大挑戰，惟該會經過審慎考慮和聽取參展商的意見後，決定如期舉辦工展會。

#### 門券減價吸客 保安措施加強

新聞稿指出，工展會已有80年歷史，與香港一同渡過金融風暴和沙士等風浪，如今面對香港疲弱的經濟環境，廠商會決心與業界共渡時艱，讓業界把握年尾零售旺季，提升營業額，協助彌補過去幾個月來的經濟損失，並讓屬於所有香港市民的工展會能繼續下去。



去年工展會盛況。資料圖片

今屆工展會一如以往，會為市民提供購物優惠，並會下調門券收費，由以往12元減至8元，以吸引更多人士進場。因應近日情況，工展會開放時間將會由原訂每日上午11時至晚上10時，縮短至在晚上8時結束。展期亦由原訂的24天縮減至22天，於12月31日下午6時結束。

同時，大會將加強場內保安及應變措施，以保障入場人士、參展商和員工等的安全。廠商會亦將與參展商保持緊密溝通，同時讓參展商注意是次參展的重要事項及講解展會

的最新安排。大會並會重新接受參展商報名，倘參展商衡量是次參展的情況後決定退展，大會將全數退還已繳交的參展費/贊助費/廣告費/保證金等費用，而來屆參展機會亦不會受影響。

廠商會表示，有關安排是以目前情況而制定，該會會密切注意事態發展，日後如有需要可能會再作調整，並會盡快通知參展商和公眾，希望各界能理解是次調整展會安排的決定。